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|l participio assoluto

Il participio con funzione verbale pu0 essere congiunto o assoluto.

Il participio assoluto si puo presentare in due casi:

accusativo

Come riconoscere il participio assoluto?

i




|l participio assoluto

- € una struttura formata da participio +
sostantivo/pronome entrambi in genitivo
« il participio non € mai preceduto dallarticolo

genitivo

assoluto . . ..
- il soggetto non e nella reggente ma e |l

sostantivo/pronome in genitivo

Katocapog 11yeuovog 6vrog, ol otpatidtal EAduPavov 1y toély.

I I

* participio + sostantivo in genitivo - frase reggente

* soggetto: Kaioapog * soggetto: oi otpatidron

Quando Cesare era comandante, i soldati conquistavano la citta.
Come tradurre il genitivo assoluto?




|l participio assoluto

E bene tradurre il genitivo assoluto con una subordinata in forma esplicita,
piuttosto che con un gerundio, come si fa per il participio congiunto

infatti il soggetto del genitivo assoluto non coincide mai

con quello della reggente.

| valori della subordinata esplicita sono gli stessi del participio
congiunto, cioe quelli di una subordinata circostanziale

infatti il genitivo assoluto descrive le circostanze che influenzano dall’esterno
il verbo della reggente




|l participio assoluto

In base al contesto della frase, il genitivo assoluto puo avere valore:

« Tovto AEYOVTOC TOD TULO0S, O Totnp opyiletTal.
causale e perché”, l v S S np opyiQ

“poiché” Poiché il figlio dice queste cose, il padre si arrabbia.
+ b e sfumatura e sfumatura
oggettiva soggettiva
‘Exélevov ppaletv Nikig un amdyetv th)c voktoc T0 oTpdtevua

MG XVPaKOGi®V TOS 000V PVANGSOVTMYV. (Tucidide)

Invitavano a dire a Nicia di non muovere l'esercito quella notte,
perché i Siracusani presidiavano le strade

BT Apfm’og TUPAVVEVOVTOG TV /’\1)600\/,
temporale e “mentre” =  Kiupéprot eicPdirovot 11 Aciq.

Mentre Ardis e tiranno dei Lidi, i Cimmeri invadono I'Asia.




|l participio con funzione verbale

] 13 n h 7
concessivo e anche se,

“sebbene”

2OKPATNG, ELoD KaAODVTOS, 0VK £0Ele giG1EVAL.
Socrate, sebbene continuassi a chiamarlo, non voleva entrare.

, : valore
+ Koutep, Kot .
rafforzativo

Kol petamepmopnévon avtod ovk £0EAm EADETY.
(Senofonte)
Anche se quello mi manda a chiamare, non sono disposto ad andare.

ipotetico e “s¢”,
suppositivo) “qu alora”

OV0’ eveTNPLAV YeEVvouEvmv, apbovia TV dyaddv
yiyveTat.

Nemmeno qualora si verifichino buone annate,

potra esserci abbondanza di beni.

comparativo-ipotetic
+ ag/onzp é “come se”

40 p>

Q¢ ToD TOAENOV TAVTO KATEYOVTOC,

Come se la guerra si diffondesse ovunque.
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|l participio assoluto

DA RICORDARE:

Il soggetto del genitivo assoluto puo mancare, soprattutto se e neutro o ricavabile dal contesto; nella
traduzione, pero, va esplicitato.

OVt 0’ &YOVTMV, EIKOC MUV cLUUEYOVE ETval TOVS BE0VC.
Stando cosi le cose, € naturale che gli dei siano a noi alleati.

Nella reggente si puo trovare un pronome dimostrativo riferito al soggetto del genitivo assoluto.
XaAETOC EVEYKOVTOG TOD APUodiov, TOAAD 01 LAALOV 01 EKETVOV
0 Aptotoyeitmv mapw&oveto. (Tucidide)

Mentre Armodio mal sopporto (I'ingiuria), molto piu offeso si senti a causa
di lui Aristogitone.




|l participio assoluto

== ¢ una struttura formata da un participio neutro (spesso

accusativo singolare) in accusativo.
assoluto 9

=) | participio Non € mai preceduto dall’articolo.
=) i| VErbo € impersonale o usato impersonalmente.

Huiv ¢€ov Cijv un KaA®dg, koA oipovueda LIALOV TEAELTAV.

I I

* participio neutro in accusativo

* verbo impersonale

- frase reggente
* soggetto: noi sottinteso

Pur essendoci possibile vivere ingloriosamente, gloriosamente
preferiamo morire.

Come tradurre 'accusativo assoluto?




|l participio assoluto

In base al contesto della frase, 'accusativo assolutivo puo avere gli stessi
valori del genitivo assoluto:

causale temporale concessivo ipotetico

MA_

il valore concessivo ¢ il piu frequente.

Ti oM vuac €€ov anolécot ovk €mi TobTo NABoEeV; (Senofonte)
Perché allora, pur potendo annientarvi, non siamo giunti a questo?
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|l participio assoluto

DA RICORDARE:

| verbi che piu frequentemente si trovano all’accusativo assoluto sono:

£SOV, MOPOV =mmmp  “essendo possibile”
0f0V == “essendo necessario”, “dovendosi”
TPOGT|KOV w=mmmp “essendo conveniente”
TUYOV wmmmp “accadendo”
eipNUéVOV =y  “essendo stato detto”
aicYPOV/OIKOIOV OV =mmmp  “essendo vergognoso/giusto”
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